

别样中秋，我们在一起！

——2024年中秋节特别报道

编者按

海上生明月，天涯共此时。又是一年中秋节，当一轮圆月挂上枝头，在阖家团圆的幸福时刻，还有很多人坚守在岗，奋战在灾后恢复重建工作一线，守护万家团圆。他们是抢修电力、通信的工作人员，是下沉基层帮扶的党员干部，是默默奉献的志愿者……台风“摩羯”远去，留下了满目疮痍。然而，时间并不会因为一场风暴而停滞，灾难总会过去，希望就在前方。守得云开见月明。在这个别样的中秋节，海南日报推出特别报道，记录人们在逆境中的坚韧与希望。别样中秋，我们在一起！

复家园

全家齐上阵 并肩复家园

海南日报全媒体见习记者 党朝峰

9月17日，文昌市翁田镇明月村，村民符永征和大哥一早便在门口忙着搅拌水泥，准备把瓦片黏住，将屋顶修复得更牢固一些。此前，受台风“摩羯”影响，符永征家有两间房子的屋顶被掀掉部分瓦片。台风过后，一家人清理了被台风打乱的房间，但由于缺少瓦片，只能暂时用油布遮挡屋顶破坏处。幸运的是，在中秋节之前，符永征购买了新瓦片，亲朋好友也一起来帮忙。

“今天中秋节终于把屋顶修好了，等晚上儿子回来，一家人就可以放心地在家过节了！”符永征的妻子韩月妹拿着手中的月饼笑着说。今年中秋节，台风“摩羯”登陆文昌市翁田镇群众格外繁忙。打扫卫生、修缮屋顶、抢修供电……久未相聚的人在节日团聚，一家人齐心协力，让家园一点点恢复如初。

截至9月17日，翁田镇部分村庄还未恢复正常供电，万宁供电局提供的应急发电机被送往博文村委会为村民临时发电。

村民云琼羽一家三口从海口返回家中，得知村委会可以充电，立即帮父亲将电动自行车骑到村委会充电。

“这两天电动车没电，去镇上买菜不方便，现在有电了立即去镇上给外孙女买好吃的，再买点肉和菜，今晚一家人吃顿团圆饭。”云琼羽的母亲符桃花笑着说。

在确保节日期间村民应急用电的同时，一辆辆悬挂着“抢修复电”标语的车辆在翁田镇村庄里穿行，电力工人在加班加点忙碌着。

博文村党支部书记、村委会主任张业财告诉记者，文昌市融媒体中心记者，靠近海边的养殖场在台风后有部分海产品存活了下来，现在正靠发电机供电。电力工人正全力抢修，早一天恢复供电，就能帮养殖户“减少一点损失”。

“大家再努力，我们争取明天把翁田镇的高压线路部分贯通，早点让村里的用电恢复正常。”采访中，翁田镇供电服务中心经理陈富正鼓励兄弟市县支援队的电力工人。

除了忙着重建家园、抢修复电外，村民们还得到了来自社会各界人士的关心和慰问。中建一局海南大学协同创新中心项目经理人员，当天带着月饼和食用油来到明月村慰问残疾人，并了解村民受灾情况和需求。

“感谢大家的帮助，在社会各界支持下，翁田正一点点灾后恢复，我们将继续加油，让群众早日回到正常的生产生活中。”翁田镇党委书记陈世霖表示。（本报文昌9月17日电）

值班忙

昼夜保通畅 值守“不打烊”

海南日报全媒体见习记者 党朝峰 特约记者 郑春玉

“假期过海分忙，热闹的海州海峡又回来了！”9月17日晚8时许，中秋夜，琼州海峡船舶交通管理中心灯火通明，正在值守的海州海事指挥中心副主任朱洪凯盯着交管中心高清大屏，化身一枚枚小三角形的客滚船分布在航路，在琼州海峡南北向航路交错移动。

这块6.6米、高1.6米的大屏，如同全景电子地图，整个琼州海峡中的航道和船舶通行实时情况一览无余。台风过后，海口海事局及时开辟绿色通道保障援助队伍和物资快速顺畅进港海口港，全省客滚运输逐步恢复常态班轮化运行。

“中秋假期，是岛外支援海南灾后重建队伍集中入岛的又一轮高峰期。”朱洪凯翻开记事本说，9月16日晚，中秋前夜，来自广东的1000多辆各式应急抢险车、超5000人，分乘多艘船舶从徐闻抵达海口，这些都是需要优先保障的重点船舶。

记者通过这块大屏看到，即便是在中秋夜，琼州海峡上运输依旧繁忙。“您好，东侧有船舶靠近，请及时联系，注意安全！”眼前的屏幕显示，一艘航行中的客滚船正与他船会遇，值班长谢廷义通过实时监控发现后，马上拿起高频对讲机进行“喊话”，为船员提供安全信息提醒船舶。当看到双方船舶航行轨迹确保安全通过后，他继续投入到电子巡航中。

琼州海峡船舶定线制3#警戒区，是谢廷义关注盯防的重点区域。这里是海上“十字路口”，靠近琼州海峡中间地带，是东西向航路和南北向航路的船舶通行交汇范围，通航密度大。“我们24小时值班，当好‘海上交警’，守护水上安全，保障琼州海峡安全通畅。”谢廷义说。

在这块高清大屏上，琼州海峡5条客滚运输航线，跃然眼前。除了航线外，大屏幕还清晰标注着直通海南的7条海底电缆线，“海缆是保障海南电力供应的‘大动脉’，我们假期值守得更格外关注，防止海上船舶在附近区域违法违规拖锚或海上作业。”朱洪凯说。琼州海峡交管中心监控覆盖水域达5100平方公里。

这个中秋夜，是朱洪凯在琼州海峡交管中心值守的第6年，这顿和同事们的团圆饭还是往年一样——份温暖的盒饭。临近晚上10时，监控大屏上，一枚枚不同的小三角依然很多，海上运输进入“晚高峰”，“海上交警”目光一直聚焦，昼夜守护着这条“黄金水道”的安全畅通。

据了解，9月15日至9月17日16时，琼州海峡两岸四港共计发班473航次，疏运进出岛车辆24599辆次、旅客61612人次。其中出岛车辆12248辆次、旅客31061人次。（本报海口9月17日讯）



9月17日，在文昌翁田镇，当地为地援抢修复电的工人准备了中秋团圆饭。海南日报全媒体记者 袁琛 摄



中秋节，通信工人在澄迈通南村进行通信抢修。海南日报全媒体记者 陈若龙 摄



中秋节，在海口三江镇敬老院，志愿者们为老人包饺子。海南日报全媒体记者 范平昕 摄



9月17日，在文昌翁田镇，电网工作人员加班加点抢修电路。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

保通信

护航通信网 连接千万家

海南日报全媒体见习记者 陈娟 通讯员 龚亚莉

“今天计划修复5个通信点位，要抓紧时间。”9月17日清晨6点半，澄迈县金江镇，一支6人团队乘坐一辆载满工具和光缆的皮卡车向故障点位驶去。这是中国电信白沙分公司综合化维护中心区域队长陈新荣和他的队员们支援澄迈通信抢修的第7天。从城区主干道到乡镇主干道，再到乡间小道，看着每天安排的点位越来越“偏”，陈新荣的心安定不少——距离全县恢复通信的日子又近了。

7时许，他们到达了金江镇通南村故障路段。

皮卡车路过村口，村口小卖部里几双期待的眼神紧紧跟随着。陈新荣说，今天只要正常通电，乡亲们就可以在家里上网了。中秋节两天前，中国电信在村委会活动室放置了一台“天通猫”卫星移动终端，有需求的村民只用手机连上它，就能打上“卫星电话”。

钻进倾斜的林木中，拨开凌乱的断枝，陈新荣捡起断掉的光缆整理起来。

“难的不是光缆断了，而是‘伤’了。断了只要接起来，而‘内伤’还得以手为眼，一点点摸排断点位置。”陈新荣对记者说。

排清障碍后，陈新荣和团队就地搭起小桌板，排开工具，为光缆做“外科手术”——先剥开黑色的外皮，再剥开每一根光纤的外皮，头发丝粗细的玻璃光纤便露出来。随后，要用酒精棉片小心翼翼地擦净玻璃光纤的断口，放进仪器里熔接。

“不能有一点灰尘，否则会影响传输速度。”一根光缆内，有24芯或48芯，每一股玻璃光纤都牵动着乡亲们与外界联系的心。

“只有修好一个断点，才能测出下一个断点的大致距离，修一段、测一段，一路摸排到村里。前天有一个点位，居然有11个断点。”陈新荣解释道。

修复好这一点位，已是正午12时，他们一刻也不敢耽误，迅速赶往下一个点位。

“哪——哪——”

“中秋节快乐，爸！”又修复好一处点位，喘息间隙，陈新荣接通了儿子打来的电话。

“今晚回家吗？家里杀了鸡。”电话那头的儿子问道。这是陈新荣第一次在家过中秋节。

“回不了，抢修结束才能回，爸爸要让更多的人能和家人报平安、道思念。”陈新荣回复说，“儿子，今天有超级月亮，记得看！”

夜幕降临，微弱的光照下，陈新荣和团队那顶亮黄色的安全帽很显眼。

古时，人们遥寄明月以相思；如今，无线通信断开，却激起人们对彼此联系更深切的期待。看，人们正收拾残垣断瓦，重建信息联结，共赏一轮明月。（本报金江9月17日电）

送温暖

中秋同喜乐 爱老情意深

海南日报全媒体记者 范平昕

“大家动作要加快，十一点半我们就要开餐了！”9月17日8时许，海口市三江镇敬老院热闹了起来，老人们迎来了一批熟悉的访客——“老陶义工服务队”的义工们从海口各地赶来，为老人们送上中秋祝福，以及一锅热气腾腾的饺子。

菜刀和案板相碰的“笃笃”声，志愿者与老人们欢快的说笑声交织，为院内平添几分节日的氛围。

“敬老院的老人们点名要吃饺子，所以我们一早就出发，就是为了让老人们吃上一口新鲜热乎的饺子。”义工社的负责人肖军行一边说着，一边忙着手里的活，打水、切菜、和面、拌馅料……

当天，老肖不到早上6点便从海口市出发，开着义工社的“宣传大篷车”满载食材和慰问物资往敬老院赶。“台风过去了，老人们的情况是否安好，让我们很是牵挂。”老肖对记者说。

让老肖安心的是，敬老院的老人们精神抖擞。

“林奶奶！你好吗？你的头发又长了！”老肖熟练地同院落里的老人们打过招呼，便风风火火地卸起货来。月饼、蜜柚、葡萄、香蕉还有水饺的原材料，摆满了院内的车道。

“奶奶，吃个月饼吗？”

“阿叔，到这边来剪头发。”

“屋里的水够吗？我再给您送两提去……”

随着企业、职校的志愿者也陆续抵达，小院热闹了起来。趁着包饺子、煮饺子的空当，他们热情地与老人唠家常。志愿者们就地搭起理发架，帮不同年龄的老人们剪起头发；义工们还逐个询问老人的喜好，为他们送上不同口味的月饼……

“饺子好了！”11时许，老肖揭开锅盖，氤氲腾起的蒸汽中，饺子浮上水面，在滚沸的热汤中上下起伏。老人们挪起步子，在围桌上等待可口的水饺。

“这个中秋有味道！”吃上了心心念念的饺子，敬老院老人林奶奶开心地说。（本报海口9月17日讯）



中秋节，海口骑楼老街上空升起一轮圆月。海南日报全媒体记者 李天平 摄



中秋节，市民游客在海口湾广场欣赏夜景。海南日报全媒体记者 李天平 摄



中秋节，家长带孩子海口天空之山驿站附近游玩。海南日报全媒体记者 李天平 摄

烟火气

花式过中秋 节日氛围浓

海南日报全媒体记者 刁春迪

在琼台福地，梦回千年，与“月娘”“十三花神”“嫦娥”共庆古风古韵的中秋；在云洞图书馆，走进“复古游园会”，领略复古风情；在天空之山，和家人一起品团圆家宴、拍全家福、猜灯谜赏花灯；在cdf海口国际免税城，一起踏上“赏月”巡游奇幻之旅，许下对未来的期望与梦想……

随着灾后城市修复进度加快，今年中秋假期，海口在琼台福地、云洞图书馆、天空之山、cdf海口国际免税城等四地，根据“月明千秋”“月下乐事”“月满高宵”“月启新程”四大主题，举办中秋游园会等活动，吸引了大量市民游客参与。

15日晚，在琼台福地，随着数十名身穿汉服的“花神”进场，掌灯、就位、献礼，传统的拜月仪式正式启动。在“十三花神巡游”环节，“花神”手持不同的花，与现场观众亲密互动。

17日傍晚，伴着晚风，云洞图书馆响起经典校园记忆中的《时代在召唤》，身着校服的领导携全场市民游客共跳第二套广播体操，没有人在意动作标准与否，能否跟上节奏，每个人都参与其中。

入夜后，一个大型“月球”出现在云洞图书馆前的草坪上，不少市民游客特意赶来合影。在“月光”下，大小朋友们似乎抛开了年龄的限制，一起“穿越”到20世纪，跳房子、丢沙包、踢毽子，玩得不亦乐乎。

“在云洞图书馆边看日落边逛游园会简直不要太舒服！吃喝玩乐都有，拍照也超级出片，特别热闹。”海口市民蒙楠通过视频电话向朋友极力推荐。

除了海口市文旅局外，各级政府也纷纷“出招”，为市民游客的中秋体验再加码。

9月16日晚，“我们的节日·中秋”“月圆人团圆 文明共此时”主题活动在秀英区石山镇峨茶村新时代文明实践站上演，500余名群众到场观看。“村里来了电，中秋晚会也办来了，我们都早早来到广场这边玩游戏、看演出，特别开心。”村民罗春香笑道。

海南日报全媒体记者了解到，为了让市民游客度过一个愉快的中秋假期，在假期前，海口旅文行业高效推进台风灾后重建工作，海口骑楼老街、海瑞文化公园、海南省博物馆、假日海滩等景区都已完成了灾后修复。（本报海口9月17日讯）

